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Gyermekeink majálisáról.
Rimaszombat város elemi iskolai növendé

keinek s velük együtt a nagy közönség széles 
körének ősi időktől fogva nevezetes napja szokott 
lenni az a májusi vagy júniusi meleg nap. melyre 
az iskolák vezetői a rég várt majálist kitűzik s 
melyen azt meg is tartják jó vagy rósz időjárás
mellett.

E régi szokás szerint a majális napján reg* 
Jf úgy 8 óra után zászlók alatt, czigányzenétól 

kisérve, a nagyközönség köréből egész város 
hosszán alakult érdeklődök fala között vonul ki 
a kedves gyermpkesapat ragyogó arczczal s ün
nepi díszben, hogy kisétáljon a szabadkai erdő 
ölébe vigadni, mulatni.

Nem lehetne szétválasztani a társadalom kü
lönféle rétegeiből származó gyermekeket a majális 
iránt nyilvánult érdeklődésüket illetőleg, mert az 
olyan általános, hogy el lehet mondani, hogy 
minden rendű és rangú gyermek részt szeret 
abban venni.

Kiérve aztán a mulatság színhelyére, kezde
tét veszi a játék, majd a tár ez s délután kijön
nek a szülék s más érdeklődők is, hogy részt 
vegyenek a gyermeki tiszta öröm élvezetében s 
kedvük szerint mulassanak maguk is.

Ha az idő szép, el lehet mondani, hogy a 
rimaszombati elemi iskolák majálisa nemcsak az 
iskolának, de az egész közönségnek az év egyik 
kiemelkedő kedves és legszebb napja.

Sajnosán tapasztaltuk, különösen nehány nem
rég múlt alkalommal, hogy az időjárás szinte kö 
vetkezetesen útját állta annak, hogy ez az any- 
nyira várt örömnap jól sikerüljön. Ami pedig 
most esztendeje történt a kint majálisozó gyer
mekekkel, azt nem is jó visszaidézni az emléke
zetünkbe, ha csak azért nem, hogy még egyszer 
összetett kézzel hálát adjunk a jó Istennek, a 
miért mindnyájunk életét és egészségét különös 
kegyelmével megőrizte ott, a hol az órákig tartó 
sűrű záporral a villárnütések körülöttünk olvas
hatatlan számban tölünk pár lépésnyire egyre 
hullottak. A kétségbeesett gyermekek kint az er
dőben, a megrémült szülék bent a városban resz
kettek. sírtak s imádkoztak, hogy csak még most

TÁRCZA.
Ha sújt a sors . . .

Ha sújt a sora, ne ess kétségbe, 
Nem tart örökké a veszély ;
Állj, mint a szikla, oly szilárdan 

S remélj, remélj l

A boszus ég csak hadd dörögjön 
Hadd hulljanak a mennykövek! 
Te állj szilárdan és kiáltsad: 

Reméljetek !

Miért büntetünk?
Irta: Or. C 8 EK NAY DÁNIEL.

* Törvényszerűség és czélszerüség az emberi élet
ben“ czim alatt e lapok hasábjain foglalkoztam a bün
tetés és büntető jog kérdéseivel is, és egy bűnügyből 
kifolyólag irt czikkemhen egyenesen rámutattam arra, 
hogy a determinismus irányítván cselekedeteinket, a bün
tetés kérdésében a büntetés czélszerüsége lehet csak 
irányadó Ezt akkor igazoltam az esküdtszéki tárgyalás 
anyagával. — Ha valami hézag volna akkori czikkeimbeo, 
e hézag pótlására a következőkben még igazolom azt, 
hogy csak a czélszerüség lehet a büntetés alapja, hogy 
csak azért büntetünk, mert a büntetés czélszerü.

Az ember igazságérzete minden esetben követeli, 
hogy a bűn elvegye büntetését s a jó tett jutalomban 
részesüljön — vagyis van az emberekben egy jutalmazási 
és büntetési ösztön.

Ez tény, mit senki nem tagad. A gonosz ellen

múljon el a veszedelem, csak még egyszer tud
jon hazajutni épségben mindenki; ilyen majálist 
s ezen a helyen, soha többet! . . .

Azóta alig múlt el egy óv s mit tapaszta
lunk? Azt, hogy a tanítókat gyermekek es szü
lék — ha nem nagy számban is — újra ostro
molják a kérdéssel s kéréssel: mikor lesz a 
majális? lesz-e majális?

Ha válogatni lehetne több alkalmas és a 
szabadkai erdőnél sokkal közelebb eső helyekben, 
meg tudnám érteni azt, hogy azért, mert tavaly 
olyan nagyon rósz idő volt, még a majális meg
tartásáról végkép lemondani kár volna, de igy, 
egyedül a szabadkai erdőben tartandó egész napra 
terjedő majálisra gondolni, a több évi s különö
sen a tavalyi tapasztalatokra támaszkodva, egész 
határozottan istenkisértésnek tartom. Azért, mert 
a villámütés szerencsére senkit sem ért; azért, 
mert az ijedelemtől egy gyermek sem esett Isten 
tudja milyen veszedelmes bajba, nyomorúságba, 
azt ismét koczkáztatni, vájjon kikerüljük-e a 
veszedelmet vagy nem, igazán könnyelmű kí
sérletezés, melynek csak azok a jobb módú s 
óvatosabb szülék nem teszik ki magukat s gyer
mekeiket, a kik megvárják otthon az idő teljes 
megállapodását s csak ha minden valószínűség a 
szép időre enged következtetni, ülnek fel kocsira 
délután s mennek ki a mulatság színhelyére. — 
Igen ám, de ezt a nagy többség nem teheti. A 
mulatság élvezetéhez pedig a szegény gyermek 
éppen olyan igényt tarthat, mint a gazdag; hi
szen ez a nap nem a kiváltságosak, de az iskola 
egyetemes ünnepe. Arra gondolni pedig, hogy a 
majálist nagyobb biztonság okáért a szabadkai 
erdőben csak délutánra tegyük, nem lehet, mert 
ez esetben a délután első óráiban, tehát a leg
nagyobb hőségben kellene a növendékeknek ki
vonulnak s agyonizzadva érnének ki.

Milyen könnyűnek látszik ez akadályok is
meretében annak kimondása, hogy hát akkor ne 
tartsunk majálist. Ám a gyakorlatban ezt kimon
dani legalább a tanítóságnak, nem lehet. — Az 
előbb említettem hogy még most is, a közvetlen 
tapasztalatok után is halljuk a vágyak megnyil
vánulását a szülők részéről b mig ez a vágy 
tagadó választ nem nyert, addig csak megmarad

minden esetbeu íellázaduuk s a jó cselekedet lelkűnknek
örömet szerez.

Ha valaki sért minket, feltámad ellene bosszúvá
gyunk s az evangélium azt a parancsát, hogy jót tegye
tek azokkal, kik titeket gyűlölnek s hogy szeressétek 
ellenségeiteket, követni nem igen vagyunk hajlandók.

De hát miért ez? honnan ered a megtorló igazság 
érzet? mi az alapja a büntetési és jutalmazási ösztöuuek? 
ha erkölcsös cselekedet, jótett ellenségeinket szeretni, 
nekik megbocsátani, mért nem akarjuk azt megcselekedni, 
mért támad fel sziviinkbeu a bosszú, ez az erkölcsellenes 
indulat

Okának kell lennie mindennek ; hajlam, érzet, ösz
tön mind nem terem magától, az ember ok szerint cse
lekszik, érzelmeit, akaratát, cselekedeteit törvények hatá
rolják. mindezt czél motiválja.

Es van is oka; — a megtorló igazságérzet alapja 
a czélszerüség, a jutalmazási és büntetési ösztön a czél- 
szerűség eleme, a boszuállást az a gondolat vezérli, hogy 
a további sértéseket ezzel megakadályozzuk s nem szere
tünk engedelmeskerlui az evangélium ellenkező parancsá
nak, mert e parancs szerint való cselekvési mód nem 
egyezik meg czélszerüségi elveinkkel, a mai viszonyok 
között, mikor még az evangélium azon másik parancsa, 
hogy szeresd felebarátodat, mint tenmagadat, általános 
érvényre nem emelkedett s csak a gaztettek szerfelett való 
elszaporodásának válnék forrásává.

Vagyis a büntetés kérdése a czélszerüség kérdése: 
büntetünk, mert a büntetés czélszerü, s büntetünk akkor, 
ha czélszerü és mellőzzük azt, ha hasznát nem látjuk.

A büntetés első látszólagos forrása volna az igaz
ság. Ez azonban a czélszerüség kérdése. Mi ugyanis az 
igazság, az igazságosság ? Az adott viszonyok között, az 
adott esetben a legczélszerübb eljárás. Mert mit, mily 
cselekedetet szoktunk büntetni? A milyen a kimondott,

vágynak, de a megtagadás esetén a legmeggyő
zőbb okok elsorlása mellett is mindjárt felhang
zik a gyanúsítás: azért nincs majális, mert a 
tanítóknak úgy kényelmesebb. S elfelejtik igen 
sokan, hogy Rimaszombat tanítósága évek hosszú 
során mennyi fáradságot fejtett ki s milyen sikert 
ért el abban, hogy e majálisokon nemcsak a 
gyermekek, de a szülék és a közönség is a leg
jobban érezzék magokat.

Annak a kérdésnek eldöntése tehát, hogy 
legyen-e a szabadkai erdőben majális vagy nem, 
nem lehet az iskolák vezetőségének kizárólagos 
feladata, mert hiszen abban külön-külön minden 
szüle érdekelve van s éppen ezért nagy hálára 
kötelezné a tanítóságot maga a közönség, ha 
egyenesen tiltakozva lépne fel az eddigi rendszer 
tovább követése ellen s a befolyásosabbak ma
gánál a gondnokságnál keresnének intézkedést 
erre nézve.

Meg kell itt említenem azt a felvetett meg
oldásmódot is, hogy hátha a Szóchenyi-kert fedett 
helyiségében s csak délután tartatnának a majá
lisok? Ez a kérdés, ha nem kivihetetlen is, de 
újabb, eddig nem tapasztalt akadályokba fogna 
ütközni. Az egyik az, hogy a növendékek száma 
meghaladja a 700-at s valószínű, hogy ott a 
mulatságban csaknem mind jelen lenne. Ennyi 
gyermeknek pedig a hely kevés. A rendet fen- 
tartani, különösen a kert épsége miatt, szinte 
lehetetlen. Azonkívül a Rima közvetlenül a kert 
mellett folyván, attól lehet tartani, hogy egyik 
másik beleesik.

Mint sokára, de mégis kivihető óhajtást 
említem meg, vájjon nem lehetne-e a városnak 
közvetlenül a város területe mellett egy megfe
lelő nagyságú helyet, ha mással nem, legalább 
a gyorsan fejlődő s lombosodó akáczfával befá- 
sitani? 10— 15 óv alatt bámulatos eredményt 
lehetne elérni. Nagy idő ez, az bizonyos; de 
gyermekek mindig lesznek, legyenek is még 
többen, mint eddig voltak; a szabadkai erdő 
pedig közelebb nem fog jönni, ha nem hozzuk, 
ötven esztendő múlva sem. A gyermekek majális
váró kedve mindig meglesz. Ez nem olyan kér
dés, melyet, ha egy évben figyelmen kívül ha
gyunk, a másik esztendőben ismét fel ne merülne

megbatározott törvónynyel ellenkezik; vagyis büntetünk 
akkor, mikor ítélkezünk, döntünk az emberek összeüt
köző cselekedetei alkalmával. A jog, a törvény ugyanis 
bizonyos összemüködést határoz meg, az összemüködés 
bizonyos módját állapítja meg az emberek között s ba 
ez összemüködés nem jön létre, ba ezzel ellenkezőleg 
az emberi cselekedetek, cselekvési módok összeütköznek, 
dönt az összeütközés tárgyában s megállapítja, melyik 
lesz a két összeütköző cselekvési mod közül a követendő, 
a czélszerü vagyis az -igazságos.

így például ha dönt két oly egyén cselekvési mód
jai között, kik közül az egyik a magán tulajdon elvénél 
fogva bizonyos tárgyat átadni nem akar, mikor a másik 
ugyanabból a tulajdonközösség elve alapján ki akarja 
elégíteni szükségleteit.

Tehát a jognak egyrésze megállapítja a czélszerü 
összemüködési szabályokat, vagyis alkotja magát a jogot, 
a másik része pedig dönt az összeütközés esetében, meg
állapítja az összeütközés esetében követendő czélszerüségi 
elveket — vagyis az igazságossági szabályokat.

Miudeu esetben a legczélszerübb döntés lesz a leg
igazságosabb — vagyis az igazságosság és czélszerüség 
egy, az igazságosság szabályai a czélszerüség szabályai.

E szerint tehát az igazságórzet, az igazságosság 
csak akkor kívánja a büntetést, ba annak haszna van, 
ha a büntetés czélszerü; azért igyekszünk megtorlási 
igazságérzetból büntetni a bűnöst, mert ezzel elérjük azt, 
hogy elrettentjük úgy ót. mint másokat a további bű
nöktől vagyis rosszat, büntetést szabva a bűnösre, több 
és nagyobb rosszaknak vesszük elejét.

Pusztán csak azért büntetni, rosszat mérni ki va
lakire, mert ő rosszat követett el, vagyis az egyenlő 
rossz elvénél fogva szaporítani a rosszat, a szenvedéseket, 
nem volna igazságos.



a maga eredetiségében és természetes voltában. 
Erre a kérdésre egyszer már felelni kell.

Ajánlom e sorok szives figyelembe vételét 
minden szülének, érdeklődőnek s az intézkedő 
fórumoknak. Kötelességemnek tartottam már csak 
felelősségem érzetében is a nyilvánosság elé állí
tani e kérdést, mert ez, mint kifejtém, nemcsak 
a tanítóké, de az egész közönségé; az elsorolt 
bajokon segíteni pedig a tanítók nem tudnak, 
ahhoz Rimaszombat város közönségének egyér
telmű támogatása, segítsége szükséges.

Matolcsy Pál.

Vármegyénk egészségügyi viszonyai.
Vég«.

l)e nemcsak járvány idején, hanem rendes viszo
nyok között sem felel meg az egészségügyi szolgálat 
jelen szervezetében, a hozzá tűzött várakozásoknak.

A halottkémlés, moly a községek túlnyomó nagy 
részében avatlau, az értelmiség igen alacsony fokán álló 
egyének kezében van, csaknem teljesen megbízhatatlan, 
az egészségügyi körök beosztása czélszerütlen és a kör- 
orvosok íizetése oly arauytalanul silány és rendezetlen, 
hogy az országban száznál több és vármegyénkben is 
négy körorvosi állás betöltetlen maradt, sőt azok egyikére 
az ismételten hirdetett pályázat daczára egyetlenegy jelent
kező sem akadt.

Vármegyénkben 21 körorvosi állás vau rendszere
sítve és pedig beteglátogatási díjra való jogosultság nélkül: 

Az ajnácskői lő községgel, 20(H) kor. évi üzetéssel. 
A rozsnyói 12 községgel, 2000 kor. évi fizetéssel. 
A feledi lő községgel, 2200 kor. évi fizetéssel. 
A kokovai 7 közseggel, 2200 kor. évi üzetéssel. 
A rimaszécsi 17 községgel, 2500 kor. évi üzetéssel és 
a ragályi 13 községgel, 2000 kor évi fizetéssel, a 

többi lő egészségügyi körben az orvos 80 fillér, néhol 
l kor. látogatási dijat szedni jogosult, de fizetése:

A ratkói 21 községből allo körbeu 2000 korona 
A felsóbalogi 18 községből álló körben 1G0U kor. 
A csetneki 17 községből álló körben 1028 korona. 
A jolsvai 13 községből álló körben 14(H) korona. 
A nyustyai 15 községből álló körben 1400 korona. 
A tornallyai 17 községből álló körbeu 1400 kor. 
A harkácsi 10 községből álló körbeu 1400 korona. 
A dobsinai 5 községből álló körben 1378 korona. 
A pelsüczi 14 községből álló körben 1200 korona. 
A rimaszombati 23 községből álló körben 1020 kor. 
A dernői 10 községből allo körben 1000 korona. 
A belpai 4 községből álló körben 800 korona.
A putuoki 7 községből álló körben 800 korona.
A nagyrőczei 8 községből álló körben 800 kor. és 
a vereskói 3 községből álló körben 500 kor. volt. 
Alig tehát az egyik, 21 községet számláló egész

ségügyi körben az orvos fizetése 2000 kor., a másik 23 
községből álló körben ugyanolyan látogatási dij mellett, 
csak évi 1026 kor. s mig az 5 község egészségügyi 
teendőit ellátó dobsinai körorvos 1300 kor. javadalma
zásban részesül, a vereskői körorvosuak csupán évi 500 
kor. fizetése van.

Ha már most figyelembe vesszük, hogy a körorvos, 
ha székhelyén lakást talál, azért 3—400 kor. évi bért 
fizetni kénytelen és ezenfelül silány javadalmazásából 
községeit évente 12 -szer a saját költségén és járvány 
idején a fertőzötteket hetenkint 2— 3-szor díjtalanul be
utazni tartozik ; sőt a rendőri hullaszemlék és bonczolá- 
sokhoz szükségelt fuvart is gyakran sajátjából fedezni 
kénytelen; a hol pedig látogatási dij megállapítva nincs, 
nemcsak a szegényeket, de a vagyonosokat is, tekintet 
nélkül a távolságra, nap- és évszakra ingyen gyógyke
zelni köteles: be kell látnunk, hogy a mikor a tisztvi
selők fizetése az egész vonalon rendezve lett és a kör
jegyzők fizetése is kiegészítést nyert, méltányos és indokolt, 
hogy a körorvosok szintén legalább 1400 kor. törzsíizo- 
tésben, lakbérben és a kör nagyságának megfelelő uti- 
átaláuyban részesüljenek, javadalmazásukat pedig ne 
negyed vagy éppen félévenként utólagosan és az egyes 
községek biráitó külön-külöu fillérenként beszedni kény- 
telenittessenek, hanem havonta egy összzegben az illetékes 
adóhivatalban vehessék fel.

Igazságos, czélszerü csak jót teuni, jót eszközölni, 
a büntetés pedig „per se“ rossz, mert szenvedés — és 
igy jó csak úgy lehet belőle, ha nagyobb, több jónak 
válik forrásává így lesz aztán czélszerü és igazságos a 
zsidó főpapok elve, hogy hasznos egy embernek meg
halni a népért.

Es igy lehet csak forrása, a czélszerüsógen keresz
tül a megtorlási ösztön is a büntetésnek.

Megtoroljuk a gaztettet, megbüntetjük a sértőt, 
hogy jövőre ne merészeljen sérteni, megbüntetjük a 
visszaeső bűnöst jobban, raiut először, mert az első kisebb 
büntetés még nem volt elég hasznos, nagyobb és szigo
rúbb büntetéssel kell még sújtanunk, hogy ne merjen 
többet vétkezni.

A büntetési és jutalmazási ösztön a czélszerüségre, 
a hasznosságra vezethető vissza: jutalmazunk azért, hogy 
a jutalom sarkaljon a jóra, büntetünk, hogy a büntetés 
elriasszon a rosztól, vagyis meg van bennünk a büntető 
ösztön, mert beléuk nevelte azon értelmi felfogásunk, 
hogy a büntetés czélszerü.

De éppen azért, mert a büutetés oka a czélszerü 
8Ó£í úgyis szoktunk büntetni, hogy az czélszerü legyen.

A ki akaratlanul, szándék nélkül követett el bűn
tettet, azt nem büntetjük meg, mert az ő büntetése fölös
leges; a beszámithatlant, az őrültet nem büntetjük, mert 
az ó büntetése nem szükséges, az ö esetleges bűntetteit 
felügyelettel igyekszünk megakadályozni; de már a gyer
mekeket megszoktuk fenyiteui, mert tapasztalásból tudjuk, 
hogy rájok nézve a fenyítés hasznos, sőt ha kilátás van 
rá, hogy czélt érünk vele, fenyitjük az őrültet, sót az 
állatot is, mert tapasztaljuk, hogy van eset, mikor ez 
czélszerü.

A büntetés oka, a büntető-jog forrása tehát a czól- 
szerüség.

Egészségügyi viszonyaink ismertetésénél a már el
mondottakon kívül még a közegészségügy szolgálatában 
álló egészségügyi személyzet és intézményekről, továbbá 
a tájékoztató adatokat nyújtó hatósági intézkedésekről 
kell megemlékeznem.

Az elmúlt IDOő-ik évben vármegyénkben 44 tudor 
és 3 sebész teljesített orvosi szolgalatot, a kik közül 38 
orvostudor és 2 sebész állandó alkalmazásban volt, 0 
orvostudor és 1 sebész pedig magán gyakorlatot folyta
tott, tehát az orvosok száma egygyel szaporodott.

A hatósági orvosi állások közül be volt töltve: 1 
főorvosi, 5 járásorvosi, 5 r. t. városi, 2 községi és 17 
körorvosi állás, 4 egészségügyi körben pedig az orvosi
szolgálatot helyettes látta el.

A vármegye területén 10 reál, 14 személy jogú és 
1 fiók gyógytárbari, 20 gyógyszertárt önállóan kezelő 
gyógyszerész mester, 7 okleveles és 1 1  nem okleveles se
géd, továbbá 0 gyakornok működött. A két házi és egy 
kézi gyógyszertárt orvosok kezelték.

Ä babaügy terén a javulás a múlt évben is leun- 
állolt, amennyiben az okleveles bábák száma a Forgács- 
fal va, Rédova és Telgárt községek részére kikepe-eltekkel 
03 ra a l l  od reudíi bábáké pedig az 1005 ben képesített 
13-rnal 80-ra emelkedett.

Legrosszabbak voltak a viszonyok a halottkémlés 
teréu, melynek elmaradottságát jellemzi azon körülmény, 
hogy az 5 r. t. városon kívül csak 0 községnek volt 
orvoshalottkéme, 172 községben pedig képesített, sőt 04 
községben minden képesítés nélküli egyén teljesítette a 
halottvizsgálatot.

A vármegye területóu levő két nyilvános jellegű 
korház közül a rimaszombati vármegyei közkórházban 
1004 ról maradt 135 és 1905-ben felvett 1404, tehát 
összoseu 1599 beteg ápoltatott 45288 ápolási napon, 
vagyis 2001 ápolási napon 38 ai több, mint az előző 
évben. Ebből gyógyult 980, javult 300, gyógyulatlan el
bocsáttatott 73, meghalt 130, ápolás alatt maradt az év 
végén 1 10  égvén.

A rozsnyói dr. Kosa Sehopper-féle alapítványi kór
házban 1904-ről maradt 59 és 1905-ben felvett 750, 
összesen 809 egyén nyert ápolást 24723 ápolási napon, 
tehát 441 ápolási napon 27 beteggel kevesebb, miut az 
előző évben. Ezekből gyógyult 491, javult 136, gyógyu- 
latlanul elbocsáttatott 50, meghalt 66, ápolás alatt ma
radt az óv végén 66 beteg.

A pelsóczi Blum-féle intézetben a múlt évben ősz- 
szesen 124 hülye és elmegyenge egyén volt elhelyezve 
vagyis 64-el több. mint 1904-ben

A vármegye gyógyfürdőinek és üdülő helyeinek 
vendégforgalma 1905 ben emelkedett, amennyiben Csíz
ben az előző évhez képest 159-el több vagyis 1422, 
Várgedén 156 al több vagyis 430 ; a rozsnyói fürdőben 
53, Dobsina jégbarlangnál 81 és a nagyrőczei fürdőben 
21 állandó vendég tartózkodott.

A védhimlőoltást a vármegye 28 oltó kerületében 
26 oltó orvos teljesítette. A múlt évben összeirt 12144 
oltásra kötelezettből sikerrel először oltatott 5616, ujra- 
oltatott 5886, önként jelentkezett és magánorvos által 
oltatott 76. összesen 11578 egyén; sikertelen maradt az 
oltás 5 esetben. Betegség miatt oltva nem lett 231 és 
meg nem jelenés miatt 373 gyermek.

A trachoma elleni védekezés czéljából az ellenőrző 
szemvizsgálatok az iskolákban, gyárakban és az Ameri
kából visszatért egyéneken megejtettek és az ez alkalom
mal talált 31 trachoma eset kellő felügyelet és rendsze
res orvosi kezelés alá vétetett.

Az országos betegápolási alap terhére rendelt gyógy
szerek 3682 vényre 3509 kor. 6 fillér összegért szolgál
tattak ki.

A gyermekekre való felügyelet a rimaszombati 
állami gyermekmeuhely által 26 községbe kihelyezett 
312 lelencz felett gyakoroltatott.

Iskolavizsgálatok alkalmával 15 község iskolájában 
zsúfoltság találtatott és 13 község járvány miatt rövid 
időre bezáratott.

Egészségrendőri vizsgálatokból folyólag élelmiszer 
45 és ital 7 esetben foglaltatott le, továbbá 6 esetben 
romlott élelmiszerek elkobzása vált szükségessé, 9 korcsma, 
3 vágóhíd, 2 mészárszék és 11 műhely tisztátalansága 
miatt hatósági eljárás indíttatott.

Bonczolás összesen 44 végeztetett, még pedig rend
őri 2 1 és törvényszéki 23.

Prostituált a vármegye 8 községében állandóan át-

Férfi és nő.
-  I r t a :  V A R I U S  —

— Szerelsz ?
— Szeretlek!
— Tudod, ki vagyok ? Tudod, hogy családom ki

tagadott, a világ szógyenbélyeget sütött homlokomra s 
az emberek kerülnek, mint a bélpoklost ?

— Tudom.
— Tudod, hogy egy asszony vére tapad a kezemre 

egy asszony átka kíséri minden lépésemet és ez a kéz, 
mely egyszer gyilkolt már, téged is könyörtelenül meg
ölne, ha egykor hűtlen lennél ?

— Tudom
— Tudod, hogy megaláztatás és üldöztetés lenne 

részed oldalam mellett és a világ soha meg nem bocsá-
taná neked, hogy sorsodat az enyémmel összekötötted ?

— Tudom.
— Es mégis a párom akarsz lenni? Meg akarod 

velem osztani az élet minden baját, gondját? . . , Mert 
örömet ne várj! Én a társadalom számkivetettje vagyok 
8 ha mellém szegödöl, te is az leszel!

— Tudom, és mégis veled megyek, mer* szeretlek! 
Mit törődöm én a világgal, az emberekkel, ha a te asz- 
szonyod lehetek?! Ha báutanak, te megvédelmezel en
gem : ha fájni fog a megaláztatás, te megvigasztalsz, és 
ha sirok, fölcsókolod kényeimet!

— És nem félsz tőlem ?
— Miért ? Talán, mert első feleségedet megölted ?
— Igen, azért! A világ jónak, becsületesnek hitte, de 

ón tudtam, hogy megcsalt s mert az emberek nem akar
tak, nem mertek pálezát törni fölötte, megtettem én. 
ítéltem és Ítéletem halál volt! . . . Mégis szeretsz ?

— Nem csak szeretlek, hanem becsüllek is! Mert 
azzal, hogy az egész világ, az erkölcsi fölfogás és a 
törvény ellenére büntetni tudtad, merted a csalfa asszonyt,

lag 16 tartózkodott, kik közül a mindenhol hetenként 
egyszer megejtett orvosi vizsgálat alkalmával 7 bujako
rosnak találtatván, kórházba szállíttatott.

Meg kell még említenem, hogy a vármegye w4 
gyógytára a rendes évi vizsgálat alkalmával rendben ta
láltatott, a 42 községben levő 71 ipar és gyártelep az 
előirt mentő szekrénynyel fel volt szerelve és a 28 köz
ségben engedélyezve volt 40 szikvizgyár közül tisztáta- 
lanság miatt csak egy lett beszüntetve.

Rimaszombatban, 1900. évi márcz. hó 8-án.
I)r. Mcskó Miklós, vm. tiszti főorvos.

Vizsgarend a ri 11i&Bzombati áll. polg. 
iskolában.

leány

A rimaszombati állami polgári leányiskolában a f. 
1905—900-ik iskolai évben az évzáró vizsgálatok a kö
vetkező sói rendbeu tartatnak meg :

Junius 12 én d. e. 8 órakor a róm. kath. és izr. 
vallásu növeudékek vallás-vizsgája.

Junius 13 án d. u. 3 órakor frauezia nyelvi vizsga.
Junius 13 án d. u. 5 órakor torna-vizsga.
Junius 15-én d e 8 órakor az I polgári osztály

vizsgája.
Junius 15 én d. u. 2 órakor a II polgári osztály

vizsgája.
Junius 16 án d. e. 8 órakor a III. polgári osztály

vizsgája.
Junius 10 án d. u. 2 órakor a IV. polgári osztály

vizsgája.
Juuius 17-én d. e. az ev. ref. és ág. ev. növendé

kek vallás-vizsgája.
Junius 19 én d. u. 3 órakor záróünnepség a Polgári 

Olvasókör dísztermében, utánna a bizonyítványok kiosztása.
Juuius 20 án d. e. 8 órakor az I. és II. osztályú 

magántanulók írásbeli vizsgája.
Juuius 20 án d. u. 2 órakor az I. és II. osztályú 

magántanulók szóbeli vizsgája.
Juuius 2 1 én d. e. 8 órakor a III. és IV. osztályú 

magántanulók írásbeli vizsgája.
Junius 21 én d. u. 2 órakor a III. és IV. osztályú 

magántanulók szóbeli vizsgája.
Rimaszombat, 1900. május 25.

Kathona Géza, igazgató.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz, Tisztelettel felkérjük lapunk mind

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátrálékaikat ki nem egyenlitették, hogy úgy az 
előfizetést megujitaui, mint a hátralékos előfizetést ki
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Ssem élyi hírek. Vármegyénk főispánja a hét 
folyamán Budapesten időzött.

Szendröi Kovács Kálmán, a múlt ősszel kinevezett 
kér. felügyelő, műszaki tanácsos f. hó 22 én városunkba 
érkezett s innen Jurasko Jakab kir. műszaki tanácsos
sal az állami és megyei útvonalak felülvizsgálata czéljá
ból 3 heti körútra indult.

E hét folyamán időzött városunkban Koczourek 
kassai kir. állattenyésztési felügyelő is.

Hiv&talvizsgálat. Dr. Paksy József kassai kir. 
tőügyész f. hó 23 án városunkba érkezett s másnap 24 én 
hozzáfogott a kir. ügyészségi hivatal vizsgálatához, me
lyet szokott preczizitassal és ritka alapossággal végez. A 
főügyész a halált okozott súlyos testi sértés vétségében 
elmarasztalt Lisinszky János rákosi bányász érdekes 
ügyének tárgyalását nagy figyelemmel hallgatta végig.

A z  országgyűlési képviselők osztályokba 
sorozása megtörtént s a politikai pártok is megtartották 
ismerkedési összejöveteleiket és megalakulásukat. Az 
alkotmáuypárt Darányi lgnácz földmivelési miniszter 
elnöklete alatt tartotta meg alakulását s ez alkalommal 
az igazgató választmányba beválasztották kerületünk kép
viselőjét Dr. Dernáth Istvánt és Szontayh Andort, a jolsvai 
kerület képviselőjét.

Nemeslelkü adomány. Gede Istvánné, a Tompa 
szálloda tulajdonosának neje 200 kor. adományával a rima- 
szombati nőegyesület alapitó tagjai közzé belépett.

megmutattad, hogy férfi vagy, férfi az utolsó izedig, ki 
senkitől sem fél, semmitől vissza nem riad s egyedül 
józan esze tanácsát követi, ha emiatt az emberiséggel 
összeütközésbe kerül is. — Hogy pedig csak a felesége
det ölted meg, a szeretőjét ellenben élni hagytad, meg 
tudom érteni és helyeslem. Hiszen, ha kerted valamelyik 
fája hitvány gyümölcsöt terem, nem vágod ki a mellette 
lévőt is, melynek lombja talán összevegyül az emezével 
s mely kikelet nyílásakor a másik virágait megterméke
nyítette! . . .  Jól tetted, a mit tettél és én szeretlek, 
becsüllek érte !

— Nagy a te szerelmed, óh leány, de vigyázz, 
vigyázz, mert, a mely napon hűtlenségedről meggyőző
döm, az a nap halálodat hozza magával!

— Szeretlek!
*

— Asszony, leszámolunk! Tudod-e, mit mondtam 
neked valaha? „Ez a kéz, mely egyszer gyilkolt már, 
téged is megölne, ha hütelen lennél!“

— Bocsáss meg!
— Emlékezel még rá, mit feleltél? „Tudom . . . 

és mégis veled megyek, mert szeretlek!“. . . Hát ez volt 
az a szeretet, melyet nekem fogadtál, ez?

— Bocsáss meg, őrült voltam!
— Ne mentegetőzz. Mikor a mátkám lettél, meg

mondtam, ki vagyok, mi vagyok s mi vár rád, ha a 
párom leszel. Téged a sivár jövő meg nem’döbbentett; 
különös lényem, sajátságos gondolkozásom el nem riasz
tott attól, hogy kísérőm légy egy egész életen át. De 
csak rövid ideig követhettél! Utadba került egy ember 
és te, megfeledkezve kötelességedről, esküdről, a szeretőbe 
lettel. Elbuktál s ón föl nem emellek, hanem rád taposok !

— Irgalmazz!
Istennél az irgalom! Gyönge voltál, mint a 

nemedbeliek kivétel nélkül; asszony voltál csak, ingatag, 
csalfa asszony és ezért meghalsz, mert szeretlek!



n/u>akav-ünnep Pádáron. A pádiri ág. hitv. 
ha. Perjése es Melegtiegy leányegy halakkal 

"v- auyaegy __ i>jjárüau — lúuyeseu ünnepelték
S " í  talláswabadság nagy bajnokának llocskay István
oeg r t-ohadsáü hősnek emlékezetét. 10 orakor Isteni 

S í volt az ág. hitv. ev. templomban melyen Járomj 
Mihálv lelkész mondott magas szarnyalasu beszedet es 
nagyhatású imát. Isteni tisztelet végeztével a templom
ban dis* egyházi közgyűlés tartatott, melyet Várhegyi 
(ivula po'yházfelügyelö nyitott meg hatásos beszéddel. 
A megnyitó beszéd után Matheidcsz Soma meleghegyi 
tanító szavalta Arany János „Fiamnak“ ez. költeményét; 
„zután Dóbisz Károly pádári tanító hatásos emlékbeszé* 
tlct olvasott fel Bocskayról. ecsetelve az akkori esemé
nyeket ; végül J  drossy Mihály né úrnő szavalta a „Gá- 
Ivarab“' ez. költeményt; szabatos, szép előadásával mély 
hátast keltve a hívekben. — Ezek után, Járossy Mihály 
ev. lelkész megköszönvén a hallgatóság türelmét, a köz
gyűlést berekesztetto s az ünnepély a „Szózat“ eléuekle-
sével véget ért

F ő ú ri ad o m án y , ti rőt Andrdssy Denes, Kraszua- 
horka ura. a tanügy iránt táplált szeretőiének ismét újabb 
jelét mutatta meg a napokban. — Uradalmi igazgatója, 
Sulyovszky István kir. tanácsos tegnap látogatta meg 
Szepesi Gézát, a helybeli kath. főgimnázium igazgatóját, 
mely alkalommal tudatta ama örvendetes hírt, hogy az 
újonnan épült kath főgimnázium valamennyi tantermé
ben készítendő legmodernebb ülőpadok előállítási költsé
gét a kegves szivii gróí magára vállalta. (S. V.)
F E sk ü v ő  Fráter Gizellát, — dr. Fráter Samu 
helybeli ügyvéd nővérét — folyó hó 26 au vette nőül 
Mdlly Gerö, az aradi színtársulat tehetséges fiatal tagja. 
A polgári esketést teguap (szombaton) d. e. 11 órakor 
Dr. Kovács László polgármester végezte. Násznagyok 
voltak: Dr. Fráter Samu ügyvéd és Fráter Mór ügyész
ségi iktató, a menyasszony fivérei.

Uj rendőraikapitány Mint értesülünk, a rozs* 
uyói rendőrkapitányi hivatalnál rendszeresített alkapitányi, 
illetve rendőrbiztosi állásra a 1. hó 23-án megtartott vá
lasztáson Szakáll Árpádot választottak meg.

Orvosok és gyógyszerészek  gyűlése. La
punk mull számában közöltük a meghívót, mely az 
orvosszövetség és orvos gyógyszerészegylet tagjait f. hó 
30 ára Várgedébc hívja gyűlésre. A gyűlés legtoutosabb 
tárgya lesz a körorvosi fizetések rendezése s miután ez 
megyénk körorvosainak vitális érdeke, kívánatos lett 
volna, hogy a gyűlésen mennél nagyobb számban vegye
nek részt a körorvosok. A mai nappal a jelentkezések 
ideje lejárt s mindössze 20 résztvevő jelentkezett, ezek 
között 5 körorvos, 6 tag, köztük 1 körorvos elmaradását 
kimentette. A gyűlés után a jelenlévők megtekintik a 
várgedei gyógyfürdőt.

Halálozások. Zsuffa Kálmán helybeli iparos 
polgártársunkat mély gyász érte, a mennyiben édes anyja: 
özv. Zsuffa Istvánué szül. Kosák V eronika f. hó 23-án 
Salgótarjánban 85 éves korában végelgyengülésben meg
halt. Temetése f. hó 24-én ment végbe nagy részvét 
mellett.

Markó Géza rozsnyói tekintélyes kereskedő életé
nek 44-ik évében hosszas szenvedés után folyó hó 20 án 
elhunyt. A rozsnyói társadalom egyik kiváló tagját vesz
tette el benne, kit általános tisztelet és becsület övezett. 
Temetése a város egész inteliigencziájának őszinte rész
véte mellett ment végbe. Az elhunyt özvegyén és két 
gyermekén kívül nagyszámú rokonság gyászolja, köztük 
unokaöcscse- Markó Miklós hírlapíró is.

Ipartestületi közgyűlés. A helybeli általános 
ipartestület I. hó 20 an idb. Rábely Miklós alelnök elnök
lésével közgyűlést tartott, melynek íótargya volt az el
nöki állás betöltése és az elóljárósági tagok megválasz
tása — Az elnökségről ugyanis Kozma Szabó József 
lemondott s miután az állást tovább semmikép sem 
akarta elfoglalni s liábely Miklós sem vállalkozott annak 
betöltésére, a Rábely javaslatára a közgyűlés egyhangú
lag megválasztotta V'arga Lajost, a helybeli iparosok 
testületének derék és ügybuzgó tagját, ki eddig a választ
mány tagja volt. A megválasztott uj elnök megköszönte 
a b<dé helyezett bizalmat, s Ígéretet tett arra nézve, 
hogy az ipartestület érdekeit készséggel és mindnu képes
ségével fogja szolgálni. A választmauyt alakították meg 
ezután, s egyhangúlag megválasztattak ennek tagjaiul: 
Balázs József, Benyó László, ifjú C.-apó János, Cseh 
Janos. Hollosy József, Horváth György, Hudiczius Fe 
rencz Králik Béla, László János. Lóvay István, Lojkó 
Lajos, L* flay Lajos, idb Rábely Miklós, Rakottyay Lajos, 
Rónay Gyula ifjú Simon János, Senka József. Soós Fe- 
rencz. Soós László, Stolcz Zsigmond, Spuriusz József, 
SariDay Ignácz, Szabó József m , Szabó István m., Tóth 
Béla. Tomay Alajos, Varga Imre, Vozáry Samu, Zsuffa 
Kálmán.

Baleset. F. hó 2 1 -én a Miskolcz felöl jövő esteli 
vonattal érkezett líámos Aladár dúsai földbirtokos az 
itteni vasúti állomásra, hol kocsija varta. A vasúttól be
jövét, mint rendesen, maga hajtotta lovait ügyes kézzel. 
A megyeházánál azonban, midőn egy bérkocsit akart 
mellőzni, hirtelen felborult és csak a jó sorsnak köszön
hető, hogy veszélyesebb sérülést nem szenvedett. A fel- 
dülé8 oka az volt és azért közöljük, hogy ottan az utcza- 
ban építési anyagok voltak felhalmozva s az odaérkezés 
pillanatában aludtak ki a villanylámpák — a mire több 
szavahihető tanú is van — tehát a sötétség és jeltelenül 
álló kőrakások okozták a íeidülést. — Ajánljuk az ille
tékes hatóság figyelmébe.

Honvéd gyűlés Az országban még élő vitéz 
bonvédeink f. ho 20 án Budapesten országos gyűlést tar
tottak. a melyen körülbelül 200 an vettek részt, közöttük 
varosunkból Abonyi Pál, Jaczkó Pál és Szomolaoky An
tal A gyűlésnek főtárgya volt az elnöki jelentés, 
mely szerint a múlt évben 3000 honvéd halt el s ma 
m.g J )00 néhány bzáz honvéd él; azután a közhonvó- 
e nyugdijának és a 67 előtt férjhez ment özvegyek 

nyug íj, esetleg kegydijának biztosítása, de ehez nem 
so reményt fűznek. —- 2 1 -én a Krisztiuavárosi temp
lomban tartott requiemeu jelentek meg testületileg, d. u.
pedig a Budavár ostrománál elesett bajtársak sírját ko- 
szoruztak meg. J

M ájá ll«  Vettük a meghívót, hogy a rozsnyói ág. 
hitv. evang. főgimnázium ifjúsága í. hó 29-én az ottani

* eD„ taV;aSZl ,muLatsáeot rende*- -  A rendezőség elén dr. Haeslmszky Rezső és Fisért Árpád tanárok

Nőegyleti közgyűlés. Rimaszombat és Vidéke 
jótékony nöegyesülete ma d. u. 3 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a takarékpénztár tanácstermében Samarjay 
Jánosné elnöklete alatt. A közgyűlés főtárgyai: a választ
mány jelentése múlt évi működéséről, a régi választmány 
és tisztikar lemondása és újnak választása; az árvák és 
pártfogoltak személyes bemutatkozása, illetve felülvizsgá
lata. Az idei közgyűlésre a szokottnál is nagyobb szam
bán készülnek a tagok, mert az ország ez egyik legrégibb 
jótékonysági egyesülete ez évbeu tölti be nemes fennállá
sának 40-ik évét. IS ez ünnepi évfordulót alkalmas, méltó 
uj alkotással óhajtják megörökíteni a mi jóságos és szép
séges asszonyaink. Ez irányban is — mint halljuk — 
indítvány kerül a közgyűlés elé. *

H a lá lo z á s . Tóth József mezöteikesi (majomi)ev. 
ref. tanító í. hó 19-én hosszas szenvedés után elhunyt, 
özvegyet és kis árvákat hagyva maga után. Temetésén 
Mezőtelkeseu Szalóczy Dániel mondott megható gyász
beszédet, mely után a holttestet Rimaszombatba szállítot
ták. A helybeli temetőben Becske Bálint jáuosii ev. ref. 
tanító, az elhunytnak régi szomszédos kartirsa és barátja 
búcsúzott el szép emlekbeszódbeu, az egyházi énekkar 
pétiig gyász-énekekkel zárta be a temetési szertartást. 
Nyugodjék békébeu !

A gön íörmegyei muzeum jumus 3-ik és 4-ik 
napjain (pünkösdkor) d. e. 10 — 12 -ig a közönség számára 
nyitva lesz. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a Fábry 
János igazgató által ‘ nagy gonddal rendezett muzeum 
tavasz óta már a régi gimnáziumban áll nyitva a nagy
közönség rendelkezésére, de sajnos, azt igen kevesen 
látogatják. A muzeum-egyesület alapszabályai is már 
jóváhagyattak, de még az egyesület ünnepélyesen nem 
tudott megalakulni, pedig az igen üdvös lenne, mert sok 
szép és értékes ereklye az, melyet a derék Fábry és 
lerray bácsik összehordtak és bizony ezt gyarapítani 
kell, a minek a megalakult egyesület akczióba lépése lesz 
a biztos eszköze.

E g y  község pusztulása. Poborelláról távira
tozzak. hogy Helpa garami nagyközség f. hó 25 én a 
d. u órákban lóidig égett. A tüzet villámgyujtás okozta 
és pár pillanat alatt a község láugtengerbeu úszott, s 
30 ház kivételével a fából épült község porrá égett. A 
tüzet még a tegnapi napon sem tudták lokalizálni. A 
leadott távirat szerint 2500 ember hajlék és kenyér nél
kül maradt, a pusztulás és a nyomor óriási. — Várme
gyénk alispánja Bornemisza László a teguap déli vonat
tal azonnal a helyszínére utazott, hogy a pillanatnyi 
segélyről gondoskodjék és a szükséges intézkedéseket 
megtegye. Mennyiben bővebb részleteket még nem tu
dunk, kimerítően jövő számunkban fogunk referálni.

Érdekes tárgyalás volt f. hó 25 én a helybeli 
kir. törvenyszékuél. Lisinszki János rákosi bányász ügyét 
tárgyalták, ki erős felindulásban elkövetett halált okozott 
testi sértés bűntettével volt vádolva. Az eset az volt, 
hogy Lisinszki f. évi január hó 14-én Rákoson egész 
nap ivott a korcsmában, azután este hazament és revol
verét megtöltve magához vette s csakhamar visszatért a 
korcsmába és annak tulajdonosát Szabó Károlyt, kit 
Lisinszki alig ismert, közöttük sem harag sem czivakodás 
nem volt. szó nélkül lelőtte. Szabó szörnyet halt, Li- 
sinszkit pedig az emberek megkötözték. Órák hosszát 
öntudatlanul, mély álomba merülve feküdt a földön s 
aztán jöttek a csendőrök és elszállították a fogházba. 
Itt a bíróság — miután a tett elkövetése lélektanilag nem 
volt megindokolható, s Lisinszki ma sem tudja, miért 
ölte meg Szabót — a vizsgálati fogoly elmebeli állapo
tának megfigyelését rendelte el Az orvosok a beszamit- 
hallauságot megállapították s ugyanezt mondta ki a leg
felsőbb fórum : az igazságügyi orvosi tanács is. Áz 
ügyészség azonban a vádat fentartotta s f. hó 25 én volt 
a főtárgyalás, melyen Kolbay Sándor táblai biró elnökölt, 
Pongráce Dezső és Fodor Zoltán voltak a birák, Taub 
József pedig jegyző. A vádhatóságot Benyigey M Lajos 
kir. alügyész képviselte, a védelmet dr. Weinberger 
Rezső ügyved vállalta el. — A bíróság kihallgatott tiz 
tanút, köztük a tragikus véget ért kocsmáros özvegyét 
és leányát, s a vádlott leleségét is, majd Dr. Zehery 
István kir. törvényszéki orvost, ki a bouczolast vezette, 
Dr Löcherer Tamás igazgató főorvost és Dr. Kármán 
Aladár a megfigyelést végzett orvosokat. A bizonyítási 
eljárás befejezte után Benyigey Lajos kir. alügyész nagy
szabású beszédben bizonyítgatta a vádlott beszámitható- 
ságát és a lefolytatott tárgyalás adatai alapján megdön- 
töttnek találja a tanúvallomásokból megalkotott orvosi 
véleményeket, mig a védő Dr. Weinberger semmi lélek 
tani motívumot nem talalt és tartalmas, szép beszédében 
azt vitatta, hogy el kell fogadnia a bíróságnak az orvo
sok és az igazságügyi orvosi tauács szeszmérgezés követ
keztében beállott kóros önkivületességet és beszámíthat- 
lanságot kimondó véleményét. A bíróság délután hirdette 
ki az Ítéletet s részben a vádhatóság álláspontjára he
lyezkedett, amennyibeu halált okozott testi sértés vétsé
gében 4 havi fogházbüntetéssel sújtotta. Ezt a vizsgálati 
fogsággal kilöltöttuek vette a bíróság, s az ítélet jog
erőssé válván, Lisinszkit mindjárt szabadlábra helyezték.

Iparpártolás. Az országos iparpártoló szövetség 
megalakult abból a czélból, hogy a magyar társadalom 
indolencziáját megtörje, és tömörítse a társadalmat a 
magyar ipar pártolásának nemes munkájában. E mellett 
czélba vette az egyes iparágak telvirágoztatását, s a be
szerzési források felkutatását és nyilvántartását, melylyel 
az iparfejlesztés terén jelentékeny eredményt vél elérni. 
A hazai összes testületek az iparpártoló szövetséget bi
zonyára szives készséggel támogatni fogják nehéz, de 
végeredményében áldásos működésében, s mi már most 
felhívjuk a figyelmet e nemes ezélu intézményre, melyet 
támogatni minden magyarnak hazafias kötelessége.

Mulatságok. A nyári mulatságokból ez idén is 
kijut a közönséguek. A jövő juuius hónapban a mulat
ságok sorozatát a róm kath. Olvasókör nyitja meg, mely 
juuius 4 én rendezi mulatságát. Az izraelita nöegyleté
10-én, a Gizella kisdedóvó intézeté 24-én, s a Bolyári 
olvasóköré julius hó 1 -én lesz.

Gyermekek napja. Tegnap f. hó 26 án volt 
országszerte a gyermekek napja, mikor a gyermekvé
delmi liga akcziójához a kereskedők is hozzájárultak. 
Városunkban is falragaszok utján hívta fel a gyermekvédő 
liga a közönséget, hogy e napon vásároljanak s a keres
kedők bevételük bizonyos hányadát szolgáltassák a szegény 
elhagyott gyermekek istápolására forditaudó összeghez.

A várgedei gyógyfürdő meguyitása ez idén 
ólénk érdeklődés és lelkes hangulat mellett ment végbe 
nagy közönség részvétele mellett. A kedvező időjárás a 
fürdő forgalmat rendkívül növeli, úgy hogy a május havi 
látogatottság az összes előző évieket jóval felülmúlja. A viz 
gyógyhatásának hire évről-óvre nagyobb körben terjed s 
a fürdő renoméja is növekszik. Most úgy halljuk, hogy 
a íürdótelep uj kezekbe kerül; a hir azoubau még meg
erősítést uem nyert. Úgy hisszük, hogy ez idén minden
esetre íorduló ponthoz jut a fürdő sorsa, mert az érdeklő
dés az iránt most nagy és többen vannak, kik a felleudités 
érdekében komoly akczióba lépni hajlandók.

Festészeti iskola. Putra Ede fiatal jeles festő 
most végezte szép sikerrel Münchenben llollósy magyar 
festőiskoláját. Hazatérvén, julius hó l ón 4 hónapra ter
jedő időre festészeti iskolát nyitott, a melynek befejezté
vel ismét küllőidre megy. — Ajánljuk a törekvő fiatal 
embert a közönség figyelmébe.

Tűz. F. hó 2 1 -én az éjjeli órákban piros fény 
világította az égboltot Kurincz felé, de hogy hol pusztí
tott a bősz elem, értesülést még uem kaptuuk.

Gyanús eset. A Rima vizéből f. hó 24-én a 
Stolcz-íele földek mellett egy kis gyermek hulláját fogtak 
ki. A kis gyermek nyaka körül zsineg volt csavarva, s 
igy bizonyára szándékos bűncselekmény forog fenn. A 
biróság az eljárást megindította, a kis hullát beszállítot
ták a közkórház halottas házába, hol a törvényszéki bon- 
czolás teguap — szombaton — délután foganatosíttatott.

Eladó fürdő. Arról értesülünk, hogy Ilevessy 
Bertalauné a tulajdonát képező és köszvényes bantal- 
makra csodás hatással biró Lévárt fürdőt áruba, esetleg 
bérbe bocsájtotta. Nagyon sajnálnánk, ha erre a fürdőre 
is úgy, mint az ajuácskóire lakatot vernének, mert messze 
vidéken volt hires kénes vizéről és messze vidékről is 
elvándorolt ide, különösen a köznép, köszvényes báutal- 
mai gyógyítása czéljából. E mellett, ha nem is esik a 
vasút mentén, de igen jó országutja van s az könuyeu 
megközelíthető.

Baleset a kőbányában. Az ajnácskői kőbányá
ban í. bó 19 én nagy szerencsétlenség történt. Krajcsics 
József munkás ugyanis mikor a robbantáshoz szükséges 
lyukat megíurta s beletöltötte a lőport, a maradókot a 
fiaskóval együtt félretette s aztán tovább ment. Amint 
egy lépést haladt, valószínűleg a czipőjébe vert vasszög 
a kőre lépve szikrát adott, a szikra felrobbantotta a lő
port s a szerencsétlen ember összeógett úgy, hogy rend
kívül súlyos sérüléseivel a kórházba kellett rögtön be
szállítani. A bíróság megindította a nyomozást, hogy 
nem terhel e valakit mulasztás vagy gondatlanság.

Fóláru vasúti jegy a szanatóriumi gyű
lésre. A József Kir. Herczeg Szanatórium Egyesület 
annak a közlésére kér fel, hogy Kossuth kereskedelmi 
minister ur ó excellenciaja a Budapesten, junius 10 -én 
tartandó egyesületi közgyűlésre az államvasutakon fel és 
le való utazásra érvényes féláru vasúti jegyet engedélye
zett. A jegy junius 8 ától 16-ig érvényes; a kik a jegy- 
kedvezmenyt igénybe akarják venni, írjanak a József 
Kir. Herczeg Szanatórium Egyesületnek Budapestre IX., 
Ferencz-körut 36. szám alá.

Nyilt-tér.*)

Tisztelettel értesítem a jogkereső közönséget, hogy

ügyvédi irodám at
Rimaszombatban, Ferenczy utcza 2. szám alatt 
ZZZ (Tompa-szálló épület) megnyitottam. ÍZ Ű
Teljes tisztelettel: dr. Hennyey László ügyvéd.

Luhi Erzsébet
gyógyvíz

g y o m o r b e te g sé g e k  minien neme ellen, úgyszintén a 
torok , g é g e  és h örgők  idült harutos állapotában kivaló 
sikerrel alkalma/.tatik Megrendelhető a fo r r á sb é r lö sé g n e l  
S z o ly v á n , (beregmegye) és minden jo b b  kereskedésben.

Borral kitűnő ital.

*) b rovat alatt kózlóttekrrt nem vállal felelősséget a Szerk. 
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Spúriusz Juliska
k é p e s íte t t  nölruha ssa b ó n ö

R im aszom b at, Kmetty-u 33., l ’olg. Olvasókörrel szemben.

Vau szereucsém tisztelettel értesiteui Rimaszombat 
város és a vidék u. é. bölgyközönségét, bogy a uói 
ruhavarrást és szabászatot Budapest egyik legelő
kelőbb udvari női szabóczég műtermében 
sajátítottam el és mint képesített női szabónő 
azt szülővárosomban óhajtom gyakorolni, miért is 
folyó május hó 16-tól Kmetty-utcza 33. sz. alatt, 
a Polgári Olvasókörrel szemben

franczia és angol női divattermet
nyitottam, hol a legújabb párisi és londoni 
divat szerint pontosan, a legkifogástalanabb uói 
ruhák elkészítésére ajánlkozom.

Beszereztem egy legújabb rendszerű gom b- 
k őszi t  Ő-gép e t  is, amelyen a ruha szöve
tével bevont gombok készíthetők.

Tanuló-leánykák a ruhavarrás és szabás ala
pos megtanulása czéljából felfogadtatnak.

A mélyen tisztelt hölgyeknek midőn szolgálatomat 
felajánlani szerencsém van, nagybecsű pártfogását 
k ém  vagyok Ujvi,ó

3—* Spúriusz Juliska, nőiruha szabónő.
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rimaszombati főügynökségénél. 
L É V A I IZ SÓ  főügynök.
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Hirdetmény.
2269. sz. — Szab Rimaszombat r. t. városuál el

halálozás folytán megüresedett 8 1400 korona évi fize
téssel s 350 korona lakbérrel javadalmazott adóasedöi, 
úgyszintén az esetleg előléptetés folytán megüresedő 
adóellenőri, adótiszti s adóhivatali irnoki, valamint az 
ugyaucsak elhalálozás által megüresedett s 1000 korona 
évi fizetéssel s 300 korona lakpénzzel javadalmazott 
közigazgatási irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy életkorukat, 
előképzettségüket, testi alkalmas voltukat s eddigi szol
gálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvé
nyüket folyó évi május hó 31-ig alólirott polgár- 
mesterieméi nyújtsák be. — A szolgálatban állók csak 
kérvényt tartoznak benyújtani.

A megválasztandó adószedő és adóellenőr tiszti 
fizetősökkel felérő biztosítékot kötelesek nyújtani.

Rimaszombat, 1906 május 17.
2 - 2  Dr. Kovács, polgármester.

klimatikus gyógy
hely és hidegviz- 
gyógyintózet 0 0 
0 Gömörmegyóben.

Gyönyörű fenyves és lombos erdők veszik 
körül és borítják a völgy nyugati részét, 
Kálvária és Rákos hegységekkel körülvéve. 
A fürdőnek gondosan ápolt sétányai, remek 
kiránduló helyei vannak. A város és fürdő 
között, társaskocsi közlekedik Fürdő orvos: 
dr. Heinez Hugó városi tisztiorvos, 
volt egyet, tanársegéd, szemész.

Felvilagositással szolgál

Lo
p  
p  pob

Értesítés. 1906 május hó 1 -től az

Eredeti Singer
varrógép-részvénytársaság

Kossuth-u. 4. sz. alatt helyezte el raktárát.

Felemlítjük egyben, hogy a valódi Singer 
elnevezéssel nem azonos a mi eredeti 
varrógépeinkkel s igy a mi kizáróla
gos eredeti védjegyeink mérvadók.

3 —* Tisztelettel

SING-ER Co. varrógép-részv.-t.
H elyben  egyedüli megbízottunk: Steiner 
Karoly, Kossuth-u 4., Szeutpéteri u sarok.

Hirdetmény.

2 - 3

Feymann László
fiirdűigazgató

Csillag Ferencz
fürdőbérlő.

1 -

Mosó- és tisztító-intézet.
Alulírottak tisztelettel hozzuk a nagyérdemű 

közönség szives tudomására, miszerint Rima
szombatban, Szíjj ártó-utcza 48  szám 
alatti házban a mai kornak és igényeknek min 
denben megfelelő

mosó- és tisztító-intézetet
nyitottunk; elvállalunk mindenféle női- és férfi 
fehérneműt és ruhanemüeket valamint ablakíüg- 
gönyöket mosni és tisztítani a legjutányosabb árak 
mellett. — Főtörekvésünk mindenkor oda fog 
irányulni, hogy t. megbízóink pártfogását és be
csülését gyors és pontos kiszolgálattal, nemkülön
ben mérsékelt árainkkal ne csak kiérdemeljük, 
hanem azt meg is tartsuk — Szives megbízatá
sukat kérve vagyunk a n é közönségnek 
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kiváló tisztelettel

Tóth Andrásné és Társa
mosó- és tisztitó intézet tulajdonosok.

Gánócz gyógyfürdő.
Szepesmogyébeu a kassa—oderbergi vasút pop- 

rád—felkai állomástól és a gánóczi vasúti megálló
helyről 20 perez alatt elérhető

Fürdőidény •  szep tem b . hó 15-ig
A forrás 24° 0. rendkívüli szénsav bőségü, 

újonnan fűtéssel berendezett férfi- és női tükör- 
kádfürdők maasásaal és zuhanyokkal. —
Ajánlatos reuma, köszvény, isiás, ideges szívbajok,
gyomorhurutnál, emésztési bántál máknál, vérsze*
genyseguel. ideggyeng«ségnél. sót izomhüdéseknél,
gőrvelyes hatalmaknál és angolkórnál, utóbbinál
íölülmulhatatlau s egyedüli.

Szobák Dapi ára 1 korona 10 fillértől felfelé. 
Házilag kezelt vendéglő. Olcsó és jó ellátás á la 
Cirte és table d’ bote penaio K. 24. Elő- és utó- 
idényben tetemes engedmény.

Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díj
talanul küldi a fürdőgondnokság vagy uj fürdő- 
tulajdonos. — Állandó budapesti fürdőorvos: dr. 
8ohulhof Zaigmond. 3-3
p o Ä L i .i :  W aniek G yu la, Kassa.

287—1906. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a Rimaszombati kir. járásbíróságnak
1905. évi Sp. I. 2. 8. 3. számú végzése következtében 
Inatitóriaz Endre ügyvéd által képviselt Nyua- 
tyai Takarékpénztár javára Koleazár Mihály 
borzo ellen 500 kor. jár. erejéig 1906. évi márczius 
hó 22 ón foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 700 koronára becsült következő ingó
ságok, u. m.: 2 drb. ökör nyilvinos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság
1906. évi V. 237/2. számú végzése folytán 500 korona 
tőkekövetelés, ennek 1904. évi deczember bő 23 ik nap
jától járó 8°/0-os kamatai, lj3°/0 váltódij és eddig összesen 
94 kor. 90 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Nyustyáu, a község hazánál 1906. évi májua 
hó 31-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az ériutett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§ ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el foguak adatui.

A menuyibeu az elárverezendő iugóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombatban, 1906. évi május hó 20-án.
G ask ó , kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő minöióffü
Arad hegyaljai borok
kaphatók a TOM PA szállodában.

Ménesi feliér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr. 
Módbsí siller 24 kr 24—26 Gede Iatv n.

Hirdetmény.
1385—1906. sz — A rimaszombati kir. törvény

szék mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy a 
gömörmegyei takarékpénztár és hitelbank
végrehajtatnak Talán Mihály végrehajtást szenvedő 
elleni 140 kor s jár iránti árverési ügyében a végrehajtási 
árverést az 1881. évi LX. t ez. 144. és következő §§ ai 
értelmében a rimas'/ombati kir. törvényszék területen 
levő Fazekas-Zsaluzsauy és puszta Mastincz községben 
fekvő s a fazekaszsaluzsányi 24 számú tjkvi A 2—10. 
sorszám alatti szántóföld, rét és legelőből a R. 17. alatti 
Talán Mihály dorákót 1/3 részben megillető jutalékra 
690 korona, — A fazekaszsaluzsányi 44 számú tjkvi 
48, 49, 50 hrszámu beltelek hői, azon épült 1 1  sz. alatti 
házból és az A. 2—7, 9—11, 13, 14 sorszám alatti 
szántóföld, rét és legelőből a B. 4, 12 alatti Talán Mi
hály illetve Talán Mihály dórák íji részbeni jutalékára 
1839 korona.

A fazekaszsaluzsányi 199. számú tjkvi 641, 852. 
hrszámu szántó, rét és 6/b számú házból a B. 3. alatti 
Talán Mihály Ve részben megillető jutalékára 80 kor. 
és a pusztamastinczi 16. számú tjkvi 651., 652 , 653., 
654. hrszámu szántóföld és legelőből a B 5., 9. alatti 
Talán Mihály dorákot 2/12 ed részben megillető jutalékra 
804 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte
tik s annak megtartására határnapul 1906. évi junius hó 
25 ik napjának délelőtti 10 óráját Fazekaszsaluzsánybau 
a községi biró házához tűzte ki. mely alkalommal a 
fent körülirt ingatlanok a becsáron alól is el foguak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10 0j0-ü, azaz 69 kor., 183 kor. 90 fillér, 8 korona és 
80 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy
miniszteri rendelet 8 §-áoau kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. évi 
60. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az 
árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1906. évi márczius hó 10-ik napjáu.

Dr. Muaotter, kir. törvényszéki biró.

0

Rimaszombati konzervgyár részv.-társ. Rimaszombatban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű főzelék- és gyümölcstermelő 
közönséget, hogy mindennemű

kerti és erdei gyümölcsöt,
valamint a főzelékek közül zöld borsót, parajt, zöld babot és para
dicsomot nagy mennyiségben vásárolunk, miért is kérjük az érdekel
teket, hogy ajánlataikat lehetőleg idejekorán hozzánk beküldeni

A korai gyümölcsök közül áfonyát, málnát, epret, ribiszkét, 
ananász szamóczát, cseresznyét, megy gyet és zöld diót

már most vásárolunk.
Szállítási feltételek és egyéb fel világosi lássál szívesen szolgál

a gyári ügyvezetöség Rimaszombatban és ajánlja egyidejűleg

i  főzelék-, gyümölcs- és húskonzerveit.
Á rjegyzék bérmentve küldetik.

Hirdetmény.
A  „Miskolczi Hitelintézet“ árú- és terményraktáraiban az ez idei

gyapjúvásár
beraktározással egybekötve 1906. évi junius hó 20-ik 
napján tartatik. — Részletes felvilágosítással szívesen szolgál:

a „Miskolczi Hitelintézet“ részvénytársaság
igazgatósága.

Utánnyomat nem dijastatik. 9 -
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